IIpakTuyeckas padora Ne7
«CTpouTte/bHbBIC MAIIMHBI U CPEICTBA MAJIOH MeXaHU3a UMW

OKCKABATOPGBI U CIIEHIUAJIM3NPOBAHHOE OBOPYJIOBAHUE JIJ1A
3EMJIAIHBIX PABOT
Leap padoThI: H3Y4YUTh OCHOBHBIE BHIBI JKCKABATOPOB U CIEUUATM3UPOBAHHOTO

000pyIoBaHMs A 3€MIITHBIX padOT, X KJIAaCCU(UKAIMIO U TTOKA3aTeIIH;

OcHoBHbIE TeopeTHYECKHE CBeIEHUS

DKCKaBaTOp — OCHOBHOM THIl BBIEMOYHO-TIOTPY304YHBIX MAIIWH, NPUMEHAEMBIX IpPHU
NPOM3BOJICTBE 3E€MJISIHBIX pad0OT, MEIHOpaluu W JOOBIYM TMOJIE3HBIX HCKONAEMbIX IPHU
OTKPBITOM pa3paboTKe.

Paznuuaror ABE rpymibl: OJTHOKOBIIOBBIE EPHUOJAMYECKOTO WM LIUKIMYHOTO ACHCTBUS U
MHOTOKOBIIOBbIE HEMPEPHIBHOTO JeHCTBUs. Jlanee HEoOXOaUMO M3YyYWUTh KOHCTPYKIMH H
MPUHIUIIB paOOTHI ATUX MAIIIWH.

PabGouee oOopymoBaHMe — dYacTh OHKCKaBaTopa, MNpeIHAa3HAaY€HHAs [JIs1 BBITIOJHEHUS
OTIPEIEICHHON pabOThI (COCTOUT M3 HECKOJIBKUX YacTeH).

PaGouwnii opran (KOBIII, KPIOK, THAPOMOJIOT U T.M.) - 9acTh pabodero o00pymaoBaHUs, C
MOMOIIbI0 KOTOPOW HEMOCPEACTBEHHO BBIMOJHAECTCS pab0Ta O Ha3HAYEHUU U 00JIacTH
NPUMEHEHHS KCKaBaTOPOB U CIIEOOOPYAOBaHUS Il 3EMIIIHBIX PalOoT.

HeoOxoqumo 3Hath:

1) knaccudukauo 0JHOKOBIIOBBIX SKCKABATOPOB (IO IKCILTyaTallMOHHOMY Ha3HAa4€HUIO,
[0 THUIYy XOJOBOIO YCTPOMCTBa, MO HCTOJHEHUIO pabouero oO0OpyAOBaHUS, MO MPUBOAY
MEXaHU3MOB — OJJTHOMOTOPHBIE U MHOTOMOTOPHBIE, TI0 THUITY CUJIOBBIX TIepeiad — MEXaHUYECKHE
¥ TUJPABIMYECKHE, 10 MacC€ W MOINHOCTH) M CHUCTEMY HHJIEKCAIlMH  OJHOKOBIIIOBBIX
HKCKaBaTOPOB;

2) xnaccu(uKaMio MHOTOKOBIIOBBIX 3KCKaBaTOPOB (IIPOJOJHLHOTO, IOIMEPEYHOTO U
paAuaIbHOTO KOMAHWs, MO TUILYy NPHUBOJA, TUITY XOJOBOr0 YCTPOICTBA, CIIOCOOY COEIMHEHHUS
paboyero oprasa ¢ TArauom, TUIy pabodero opraHa — UEHHOW U POTOPHBIL. ).

HeoOxonumo HayuuThCsl MOAOMpaTh MalllMHBL I MPOU3BOACTBA padOT, ONPENENATh

MMPOM3BOAUTCIIbHOCTL OTHOKOBINOBBIX H MHOT'OKOBIIOBBIX 9KCKABATOPOB.



Teopernueckass (KOHCTpYKLMOHHas) mpomBoaurenbHocts II = Vin, tme V, -
reOMETpUYECKasi BMECTUMOCTh KOBIA, M3; N - TEOPEPETHUUECKH BO3MOXKHOE KOJIUYECTBO
IIUKJIOB B 4ac.

TexHuueckas MPOU3BOJIUTEIHLHOCTh YUUTHIBAET TEXHUYECKHE (DAKTOPHI, BIMSIONIUME HA
MOBBIIIICHUE WIIM YMEHBIIICHUE MPOU3BOIUTEIILHOCTH.

DKCIUTyaTallMOHHAsT TPOU3BOAUTENBHOCTh (4acoBas, CMEHHAasl, MECSYHas WJIA TOJI0Bas)
YUHUTHIBAET, MO OTHOIIEHUIO K TEXHWYECKOH, KBATM(PHUKAIIMIO OTEpaTopa W HCIOJb30BaHHE
pabodero BpeMeHH.

Janee HeoOXOAUMO O3HAKOMHUTHCS C MAIlMHAMH W OOOpYIOBAHHMEM I YIUIOTHEHUS
IPYHTA, JJIsl pa3pabOTKH MJIOTHOTO M MEP3JIOro IPYHTA, I TUAPOMEXaHU3AIUH.

J10JITOBEYHOCTh U YCTOMYMBOCTh COOPYXKEHHM 3aBUCAT OT KaueCTBa YIUIOTHEHUS TPYHTA.
[Iporiecc ymuoTHEHHSI COCTOUT M3 JIBYX 4YacTel: pa3pylleHUE CYIIECTBYIOLIEH CTPYKTYpbl U
CO3JIaHWE HOBOM, 00Jiee YCTOMYMBOW K MEXaHMYECKUM BO3JICHCTBHUSAM. Pa3nmuyaroT: MaIivHbI
CTaTUYECKOTO JIEUCTBUS (KATKH); MAIlIMHBI TUHAMHYECKOTO JIEUCTBYS (BUOpaIlMOHHBIE paboune
Opranbl — KaTK¥ WM IUTATHI; OOOpYyJOBaHHWE i TMPOM3BOJCTBA «CTEHA B TPYHTE»; IS
pa3pabOTKX TIOTHOTO M MEP3JI0TO TPYHTa, TpEOOBAHUS OXPaHbI TPY/JAa W MPUPOIbI, TPUHIIUIIEI
AHEProcOEpEIKEHUS.

['uapoMexaHu3aiusi — OCHOBaHAa Ha CBOMCTBE OBICTPOJBIKYIICUCS BOJBI pa3MbIBATh
IPYHT U MEPEHOCUTH €r0 K MECTY YKJIaJIKU. VICTIONB3yI0TCS TUAPOMOHUTOPHI — YCTPOMCTBA JJIst
00pa3oBaHusl U HANpPaBJIEHUsI BICOKOHAIOPHOM CTPYH BObL, TPYHTOBBIE HACOCHI, 3€MCHAPSIIbI
— IUJIaBy4yHe€ 3E€MJIECOCHBIE YCTAaHOBKH, OOOPYJOBaHHBIE PSJAOM CIEHUAIBLHBIX YCTPOWUCTB.
['MIpOMOHUTOPBI PA3IUYAIOT: MO CMNOCOOY ympaBiieHUs (py4dHbIE U JUCTAHIMOHHBIE), IO
MOJIBIKHOCTH (TIEPECTaBHBIE U CAMOXOIHBIC), TI0 JATBHOCTH JICUCTBUS (abHEro M OJIDKHETO
JENCTBUSA ), IO HAOPY BOJAbI (HU3KOHAIOPHBIE M BRICOKOHATIOPHEIE).

B nocnenHee necsaTwieTHE MOJMy4YWUSia PA3BUTHE TEXHOJOTHS BO3BEACHUS IMOA3EMHBIX
COOPYXEHHI cIOCOOOM «CTeHa B TpyHTE». CyIIHOCTh COCTOUT B TOM, YTO CTE€HBI BO3BOJUMOTO
COOPY)KEHHUSI YyCTPaUBAIOTCA B Y3KUX U IIyOOKHX TPAHILESX, KOTOPHIE OTPHIBAIOT HA MOJHYIO
MIyOMHY CHEMUAIbHBIM 3€MJIEPOMHBIM 000PY/IOBAHUEM TOJ] CJIOEM TJIMHSHOTO PacTBOpa.
Cnoco0 Haubosiee 3PPEKTUBEH B CIOXKHBIX T'€0JIOTUYECKUX YCIOBUSX, MPHU BHICOKOM YPOBHE
IPYHTOBBIX BOJ, BOJIM3HU CYILIECTBYIOIIUX COOPYXEHUH. Pa3ianyaroT Tpu TUMa TEXHOJIOTUU: 1)

CBaliHasi — COCTOUT U3 CIUIOIIHOTO Psijia BEpTUKATBHBIX OYpOHAOUBHBIX CBaif; 2) TpaHIleiiHas -



NOCJIE OTPBIBKM TPAHIIEW Ha MOJIHYIO TIyOuHy (rperidep ¢ koBmoMm 1 m3) riyOuHoi 18M u
OoJiee, IMPHUHON 10 1M € KCMOJIB30BAHMEM TJIMHSHOTO PacTBOpa MOJ BBICOKUM JIaBJICHHEM,
HKCKABATOP MEPEBUIACTCS HA HOBYIO CTOSIHKY, a B TPAHILEE BO3BOJAT MOHOJIUTHYIO CTEHKY; 3)
UHAYCTpUaIbHas - «COOpHasi CTEHAa B TPYHTE» 3aKIIOYAETCs B TOM, UTO IOCJE OTPBIBKU
TpaHIIEM B HEC YCTAHABIMBAIOT >K\OCTOHHBIC IMAHEIH, 3a30pbl 3arOJIHSIIOT HArHETAeMbIM
HEMEHTHBIM PacTBOPOM. MalmHbl 1 000pyJ0BaHNE MOAOUPAIOT B 3aBUCHUMOCTH OT MPOEKTA.
Yariie BCero 310 MITaHTOBbIE IKCKAaBAaTOPbI U IpelihepHoe 000pyI0BaHKeE.

Jis pa3pabOTKy TNIOTHOTO U MEP3JIOTO TPYHTA UCTIONB3YIOT METO/IbI: PHIXJIEHUE U B3PBIB.
Poixnurenu MoryT ObITh IPUILIETHBIME U HABECHBIMU (C TPEXTOUYEUHOM MM YETHIPEXTOUYEIHOM
MOJABECKOM paboyero opraHa) Ha TSKENbIX TPAKTOpax U 3KCKaBaropax. COCTOSAT PHIXJIUTENN U3
pambl (BHYTpEHHHE WJIM BHELIHWE) C YCTAHOBJICHHbIMU Ha HUX 3yObsimMu (oT 1 u Ooree).
['pyHTBI MHOTOJIETHErO MPOMEP3aHUS PA3PHIXJIAIOT 0APOBBIMU MAIIMHAMHU, PUHIUI ACHCTBUS
KOTOPBIX COCTOUT B Hape3aHWW Iieied B MEpPHEeHANKYISIpHOM HampasieHud. Kpome 3Toro

MPUMEHSIOT THPOMOJIOTHI C OOHUKOM.

CocrtaB oTuéTa:
1. Ilenp paboTHI.
2.KOHCIEKT OCHOBHBIX TEOPETUUECKUX CBEJICHUN
3. Pemmts 3amaun
4.Cnenatb BBIBOJ O MPOJEIaHHOM paboTe

3agaun

3agaua Nel OmnpenenuTh SKCIUTyaTallMOHHYIO MPOU3BOJUTEILHOCTh OJHOKOBIIOBOTO
AKCKaBaTopa ¢ 00parHoii jonaroit 90-3322A ¢ o6bemoM koBiIa 0.6 M3 npu yclioBUM pabOTHI B
onHy cmeHy. Koadduuuent nanonnenus kosma, K, = 0,9 + 1,2; koappunmenT pazpbrixicHus
rpynTa, K, = 1,15 + 1,4, npogo/kuTensHOCTh MoBOpoTa B 3200 30 ceK, MPOI0IDKUTENBHOCTD
MOBOPOTa Ha BBITPY3KY 30 cek, Bpems KOMaHus 3a ONUH LUK 60 cek.

3amaua Ne2 OmnpenenuTs SKCIUTYaTallMOHHYIO MNPOU3BOAUTEIHHOCTh OJHOKOBIIIOBOTO
’KCKaBaTopa ¢ oopaTtHoit jonaroi 901514 ¢ o6bemom koBma 0.15 M3 npu ycinoBuu paboThI B
nBe cmenbl. Koaddunment namoaHerns koBmia, K, = 0,9 + 1,2; ko3¢ dUIueHT pa3poIXicHUS
rpynra, K, = 1,15 + 1,4, npono/skureasHOCTE MOBOpoTa B 32001 30 cek, MPOI0JKUTENBHOCTh
MOBOPOTa Ha BBITPY3KY 30 cek, BpeMs KOaHus 3a OUH LUK 60cek.

3amauya Ne3 OmnpenenuTh YKCIO LMKIOB 3a 4yac pabOThl OJHOKOBILIOBOIO SKCKABATOPA,
€CJI U3BECTHO, YTO MPOAOJIKUATEIILHOCTh KONIaHUs 15 cek., MpoI0KUTENBHOCTh IOBOPOTA HA
BBITPY3KY 10 cek., IpOIOJDKUTELHOCTh BBITPY3KU 6 CEK., MPOJOJDKUTENBHOCTh MTOBOPOTA B
3a0ou — 16 cek.



IIpumep perueHus 3agaum.

OnpenenuTh SKCIUTyaTallMOHHYIO MPOM3BOJUTEIHHOCTh OJHOKOBILIOBOIO 3KCKaBaTopa C
obOparHoii nomaroit 90-3322A ¢ o6bemom KoBia 0.4 M3 Tipu yciioBUH paOOTHI B JIBE CMCHBI.
Kosdduument nanonnenus xoswa, Ky, = 0,9 + 1,2; xoadduument paspeixnenus rpynra, K, =
1,15 + 1,4, npooKUTENLHOCTh OBOPOTa B 32001 30ceK, MpOAOKUTETLHOCTS TOBOPOTA Ha
BBITPY3KY 20 cek, BpeMs KOMaHus 32 OAWH LUK 60cek.

1. OnpexensiemM YKCIIO MUKIIOB 3a Yac pabOTHI:

3600
n=——, rae t, — IpoIOKUTENPHOCTh ONHOTO IMKIa, T, = T + T, + g, (ceK),

y
tyos — TPOJOJDKUTEIILHOCTh TIOBOPOTa HAa BBITPY3KY (B CeK); tp3 — TPOIODKUTEIBHOCTD
MOBOPOTA B 32001 (B CEK).

t,= 20 + 20 + 30 = 70(cek);
n = 3600/70 = 51
2. OnpeaenuTh SKCIUTyaTallHOHAYIO TIPOU3BOIUTENILHOCTh IKCKaBaTOpa 3a Yac:

_n-q-K -K

Vo e, (M*/aac),

2
P

rjae  — o0beM KoBIIa; KOdPPHUIIMEHT UCTIONIb30BaHus 3KckaBaropa no Bpemenu K, = 0,65

+0,8

I =51x0,4x 1 x 0, 8\1,15= 14,19 (m3\gac)
3. OnpenensieM dKCIUTyaTallMOHHYIO IPOU3BOAUTEIBHOCTL DKCKABAaTOPa 3a IBE CMEHBI:
IT, .. =ILx16=14,19 x 16 = 227,04 (M3)
OT1BeT: 3KCIUTyaTalMOHHAs IPOU3BOAUTEIILHOCTD IKCKAaBAaTOPa 3a IBE CMEHBI 227 M3.

IIpumep pereHus 3aga4mu.

OnpenenuTh YUCJIO MUKIOB 3a 4ac padOThl OTHOKOBIIIOBOI'O IKCKABAaTOPa, €CJIM U3BECTHO,
YTO MPOAOHKUTENILHOCTh KOMaHus 12 cek., MpOA0LKUTEILHOCTh MOBOPOTA HA BBITPY3KY 8 CEK.,
MIPOIOJDKUTEIILHOCTh BRITPY3KH 4 CEK., TIPOJIOJDKATENHHOCTH ITOBOPOTA B 3a00m — 18 cek.

Pemenue:

1.Onpenensiem oO1iiee BpeMs OTHOTO IMKJIA

t, =t + tos + t3, (cex) = 12 + 8 + 18 = 38 (cek)
2. OnpenensieM KOJIMIECTBO IMUKJIOB 3a Yac paboThI
3600
=2
tl!
n = 3600\38 =94,7 = 95 (uKJI0B)
OTBeT: 4KCJIO MUKIJIOB 32 9ac padOThl OJTHOKOBIIIOBOTO dKCKaBaTopa 95.



